

HLAS DOMOVA

Registered at the G.P.O. Melbourne for transmission by post as a periodical

Ročník II..

Melbourne, 27.října 1952

Číslo 22.

Vzpomínka na Masarykovu republiku

Č E S K O S L O V E N S K Á D E M O K R A C I E

Žijeme v exilu už dost dlouho, a bychom si mohli dovolit srovnávat úroveň západních demokracií s tím, co se nám podařilo vybudovat za dvacet let svobodného života v naší vlasti.

Napřed se nám jistě zdálo až nezasloužené, že i obyčejní lidé na Západě o Československu věděli a se samozřejmou úctou o něm mluvili jako o státě vyspělém a oase demokracie ve východní půlce evropského kontinentu.

=====

1 9 1 8 - 1 9 3 8

=====

Junius

Až jednou

obzorem vzplá čern jak hraničářské sruby
a náměstím se bude plížit tma jak rakev
bez obruby,

pak přijde čas, kdy zastavím se na prahu
a každým oknem křiknu výstrahu,

že přišel čas, kdy prolomí se dálka
nad šílenstvím jménem válka,

že přišel čas jít rozezvučet zvony,

že nikdy víc už nepojedou kamiony

pokryté plachtou v mlčelivé řadě,

že dozněly už salvy u zdi na zahradě,

že ani jeden z nás nesmaže cizí viny,

že našich dvacet let se zhroutilo jak
trtiny.

Dnes teprve oceňujeme, jak byli dobře informováni. V Masarykově republice jsme opravdu dokázali položit základy k demokracii, která by se nemusela zdržet hlasování ani o jediném bodu deklarace lidských práv, jak ji před několika lety sestavily Spojené národy.

Všichni občané si byli před zákonem rovni a volební právo nebylo nijak vázáno na majetek /jako tomu dlouho bylo v Anglii/ ani na pohlaví /za-

tím co leckde ženy prvné volily teprve po válce - třeba v Belgii - a jinde volební právo stále ještě nemají - Recko, Švýcarsko/.

Komunisté dnes malují první republiku jako eldorádo krvežíznivých kapitalistů a monopolistů. Ve většině západních demokracií, a to i v těch, které měly řadu let socialistickou vládu, jsou ještě dnes dosti vzdáleným ideálem sociální opatření pro naši generaci tak samozřejmá jako povinné nemocenské a starobní pojištění zaměstnanců.

Kolik je na světě států, které nenutí své nové i starší občany, aby přijali národnost a jazyk většiny? ČSR byla vlastně kuriozitou v tom, že dovedla rozlišovat mezi státní příslušností a národností, úředním jazykem a mateřskou řečí. Úřední dotazníky na Západě znají pro obě kategorie jen jeden pojem a jedno slovo: nationality, /str. 2/

ČESKOSLOVENSKÁ DEMOKRACIE /Pokračování/

nationalité, a to i v zemích národnostně o nic jednodušších než Československo /Belgie/.

Někdo říká, že ČSR promarnila své právo na existenci tím, že nedovedla vychovat ze Slováků, Němců a Maďarů loyální občany. Ale my jsme se přesvědčili, že není vlastně na Západě státu, který by neměl své separatisty. Anglie má Irčany, Skoty, Walesany atd., Itálie Siciliány, Německo Bavoráky, Kanada autonomisty francouzského původu. Separatismus se krvavě zapsal i do dějin Spojených států amerických. Neušly mu státy se strukturou sebe decentralisovanější - přestože rozkol nebýval ani rozdmýcháván mocnými sousedy jako u nás.

Československá zahraniční politika nebyla úspěšná, ale zato čestná. Nebylo v moci našich diplomatů přimět velmoci k odpovědnosti. Mohli jim jen dát příklad svou poctivostí v mezinárodních jednáních. Československo podporovalo sankce proti Itálii, i když už Západ považoval každou zmínku o habešské aféře za diplomatickou nevyhovnost. Demokratičtí političtí uprchlíci z Německa i odjinud u nás našli nejen asyl, nýbrž i porozumění, úctu a pomoc. Byl to samozřejmý mravní závazek, kterého nás nemohly zbavit ani pochopitelné obavy, aby-

chom nepěnili krev dik-tátorovi, číhajícímu na "provokaci".

Nejlépe se snad dají režimy soudit podle toho, jaké lidi vychovávají. Nuže, Masarykova republika nám dala generace, které proměnily Zářijovou mobilisaci v úchvatnou národní slavnost a které bez rozmyšlení šly 5.května 1945 na barikády, generace, které si musely u screeningů IRO vymýšlet kriminály, poněvadž pouhý demokratický idealismus se na Západě dosud neuznává za uspokojivý důvod k ilegálnímu přechodu hranic.

J.S.

KRÁTCE Z AUSTRALIE

=====

VE VIKTORII padla Mac Donaldova vláda /Country Party/. Novou sestavuje liberál Hollway, podporovaný laboristy, zatím co většina liberálů stále sympatisuje s Mac Donaldem.

V SYDNEY demonstrovali italští přistěhovalci. Někteří z nich se zúčastnili už demonstrací v Bonegille před třemi měsíci, nato dostali práci v jednom vojenském táboře a nyní byli propuštěni ze zaměstnání i z pracovního kontraktu. Podle min. Holta kontrakt nezaručuje zaměstnání.

1

NEKROLOG PODLE B.ZAHRADNÍKA-BRODSKÉHO

+++++

Dne 10.listopadu 1951 zemřel na ostrově Hvaru na Adriatickém moři bývalý generální ředitel...

/Zesnulý/ byl vzácným člověkem. Měl rád intelektuální společnost a v jeho překrásném domě v Liběchově, nedaleko Mělníka, scházivali se jeho přátelé, aby se těšili v krásné přírodě v bohatých lesích Homolkova panství, kam /zesnulý/ pořádal výjižky konmo pro své hosty...

Na Hvaru, v exilu, /zesnulý/ ještě více zduchovněl. Jeho rukopisná pozůstalost, jak visionářskou jasností, osvětluje překvapujícím způsobem dnešní dobu, zabírá ve velkém rozpětí více zraněné duše a platí dan své krve...

...věrný přítel píše o /zesnulém/ mezi jiným: "Tak hleděly jeho hluboké, laskavé modré oči zářivě plny překvapujícího jasu mládí, s měkkostí protkaného blankytu a s odvěkou dávnou moudrostí odpoutanosti od věcí pozemských... Mládenci zanechávali své dívčiny a druhy, jen aby s ním si mohli popovídat anebo zahrát partii šachu... Lidé úplně neznámí píší zklamaně, že Hvar bez jeho typického zjevu bronzové, statné postavy s bílými vousy a tváří vědce pod tropickou helmou, už nebude nikdy Hvarem..."

T E M N O U P E V N I N O U

=====

Na těle dnešního světa už pomalu nezůstane jediné zdravé místočko. V poslední době se epidemie politického neklidu rozšířila i na temný kontinent africký.

OČISTA NEBO ČISTKA ? Vleklá krise egyptská

===== stále poutá pozornost

diplomatických doktorů, neboť ministerský předseda Nagib se pořád ještě nevyslovil dost jasně o své zahraniční politice. Bývalý král Faruk ho cejchuje jako zakukleného exponenta komunistů. Nuže, Nagib skutečně zavedl totalitní režim a odůvodňuje to podobně, jako komunisté /a diktátoři všeho druhu/ vždycky ospravedlňovali své puče: rozmařilostí vládců, zkorumpovaností parlamentních politiků, bankrotem národního hospodářství a nespravedlivým sociálním řádem. Informovaní a očití pozorovatelé však ustavičně tvrdí, že všechny ty zlořády opravdu v Egyptě bujely a že Nagib to myslí stejně poctivě jako svého času Kemal Atatürk v Turecku, z jehož diktatury vyrostla - po jeho smrti - docela solidní demokracie.

KOLONIALISMUS A RASISMUS Arabské a asijské

===== státy prosadily, že

odbojem marockých a tuniských Arabů proti francouzské koloniální správě se bude zabývat právě zahájené Valné shromáždění Spojených národů v New-Yorku. Přes rozhořčený odpor jihoafrické delegace se jim také podařilo dostat na pořad jednání indickou stížnost proti Malanově politice rasové diskriminace, která nejnověji vyvolává už nejen protestní manifestace, nýbrž i krvavé bitky mezi barevnými a policií. Proti debatě o této otázce také hlasovala Anglie, Francie, Nový Zeeland a Austrálie.

ČÁRY A KOUZLA Džunglí a tam-tamy voní odbojné

===== hnutí domorodců v britské kolo-

nií Kenií. Je organizováno v tajné společnosti Mau Mau, která pěstuje tajuplné náboženské obřady a teroristické akce proti bělochům. Vůdcem kenijských domorodců je velmi inteligentní Jomo Kenyata, jenž před válkou studoval antropologii v Londýně a stalinismus v Moskvě. Anglie nakonec sáhla k ráznému zároku: poslala do Kenie vojenskou posilu a uvěznila Kenyatu a mnoho dalších domorodých pohlavérů.

Jeden africký problém však byl přece už vyřešen cestou míru a zákona: na základě dřívějšího rozhodnutí Spojených národů převzala Habeš bývalou italskou kolonii Eritreu, kterou Itálie udržela z habešského císařství koncem 19. století.

J.L.

VŽDY BEZ ÚSMĚVU

=====

Jak odhalily římské noviny IL MESSAGGERO, dostali italští komunisté podrobné pokyny, jak se chovat k americkým turistům.

Je-li soudružka Američanem oslovena na ulici, má dělat, jako když neslyší, ať jde o námluvy nebo pouhý dotaz, kudy se jde na nádraží. Je-li požádána o tanec, musí říci, že už je zadána. V tramvaji nebo ve vlaku se správný komunisto-otčí k Američanům zády a nikdy neuvolní své sedadlo jejich ženám nebo průvodkyním.

Obchodníci mají Američany obsluhovat až naposled, anebo, ještě socialističtěji, suše konstatovat, že žádané zboží není na skladě. Při sportovních podnikcích, jichž se Američané účastní, jsou komunisté vždycky povinni fandit jejich protivníkům. - Tak prý se Američanům názorně ukáže, že "italská mládež s nimi v případě války nikdy nebude spolupracovat". T

=====

NA VALNÉM SHROMÁŽDĚNÍ SN, konaném ponejprv v novém paláci v new-yorské čtvrti Manhattanu byl přijat americký návrh, aby Mezinárodní červený kříž vyšetřil udánlivou bakteriologickou válku na Koreji, a zamítnut sovětský návrh, aby SN přizvaly Čínu a Severní Koreu k debatě o této věci.

FRANCOUZSKÉ VOJSKO V INDOČÍNĚ utrpělo těžkou porážku a je na ústupu.

Viktor Fischl: Hovory s Janem Masarykem

ČLOVĚK NEMÁ KOHO OBJÍMAT
 ~~~~~

Nákladem IZRAELSKÝCH LISTŮ v Tel Avivu vyšla knížka Viktora Fischla HOVORY S JANEM MASARYKEM. Je to herbářik soukromých výroků Janových o politice, politicích, národěch a lidech vůbec, jak si je Fischl zaznamenával po osm či devět let svých služebních a přátelských styků s ním /v londýnském exilu a potom v pražském ministerstvu zahraničí/.

Jak sám autor přiznává, nemůže se jeho sborníček rovnat Čapkově knize o TGM. Nejen proto, že Čapek si mohl své Hovory ustavičně dávat "starým pánem" revidovat. Rozdíl je především v hrdinech obou knih. Janovi je úplně cizí vědecká důkladnost, s níž Čapek TGM rozvíjí a dokazuje své názory. Jan reaguje na problémy i lidi především citově a svůj dojem sděluje štavnatým kursivkářským slohem, který se nejen nevyhýbá vulgárním výrazům a příměrům, nýbrž soustavně je vyhledává.

Při sestavování Hovorů chtěl zřejmě Fischl především ukázat, že si Jan Masaryk už za války v Londýně nedělal žádné iluze o komunismu a sovětském imperialismu. /"Když říkám, že v komunismu je deset procent ideologie, tak ještě přeháním. Poněvadž dobrá polovina z těch deseti procent není nic jiného než starý ruský imperialismus v nových šatech." A kousek dále: "Já chci, aby si naši lidé vybrali sami. Když se rozhodnou pro komunismus, mají ho mít. Já bych se v tom případě nevrátil. Mě by oddělali a já bych byl ošklivá mrtvola. Já jsem moc tlustý."/

Ale naši lidé si komunismus nevybrali a Jan Masaryk se vrátil. Fischlovy zápisky dokládají, že si byl dobře vědom nebezpečí z Východu. Dva měsíce před Únorem řekl: "Pánbůh ví, že si do toho našeho demokratického ohýnku foukáme, jak jen můžeme. Ale už nám dochází dech, kamaráde. My bychom si měli všimnout víc toho, co se děje v Maďarsku. Ti jsou už v tom a než do toho spadneme taky, měli bychom se na to trochu blíž podívat, prostudovat si to a připravit se. Já se hrozím toho dne, až se tenhle můj

zlý sen splní. Naši demokrati ještě pořád žijou jako náměsíčníci. Nikdo našim lidem neřekne, co musejí čekat."

Bohužel, Fischl nemá žádné citáty z doby, kdy se ten zlý sen plnil. A tak se čtenář zase nedoví, proč Jan Masaryk mlčel, když naši demokrati ze svého náměsíčního transu konečně procitli a pokusili se odvrátit komunistický puč, a proč, sakra, šel do Gottwaldovy nové vlády.

V březnu 1948, ráno po tragedii v Černínském paláci, sestavovali si komunisté v redakci MLADÉ FRONTY svoje Hovory s Janem Masarykem, aby si mohli přivlastnit jeho památku. Šlo to tak lehko, že člověk div nebrečel. Na začátku byl úryvek z jeho jedné londýnské rozhlasové relace, který důtklivě připomínal lidem doma, že napříště musíme jít vždycky a jenom se Sovětským svazem, at nám našeptává kdo chce co chce. A na konci bylo ono pověstné pounorové "S touhle vládou si rád zavládnou".

A přece nikdo nepochybuje o tom, že Jan Masaryk byl demokrat. I komunisté to vždycky dobře věděli. To je právě ten tragický rozpor v Janově povaze. On vždycky miloval dobro a věděl, co by měl dělat. Nedovedl z toho ale po každé vyvodit důsledky činem. Přímou zbožňoval děti a až posvátně otil rodinu, svou si však nikdy nezaložil. Parlamentu třetí republiky měl za zlé jeho tupou poslušnost: "Když se na to tak koukám z vládní lavice, je mi mdlo. Jak poslušně zvedají ručičky. Já bych šel a objal prvního, kdo by mezi nimi projevil nejmenší známku samostatného myšlení. Ale člověk nemá koho objímat..."

/Pokr. na str.8/







Podle vyprávění dr.O.Rece napsal Junius

/Pokračování/

### Na palubě křižníku

Na palubě křižníku Australia jsem si pak opakoval úryvky toho, co mi všechno na Departmentu napovídali, a co mi nějakým zázrakem uvázlo v hlavě. Antarktida je dosud lákavou zemí, která skrývá mnohé překvapení pro toho, kdo má to štěstí, nebo tu smůlu, že se tak daleko dostane. Po celém jižním moři je rozhozena dosti početná síť polárních stanic, z nich některé přímo na velké a tajemné Jižní pevnině.

První se tam usadili Američané, vedení v třicátých letech admirálem Byrdem, po nich francouzská expedice na Adéliině zemi. Australani jsou usazeni na dvou basích: Heard Islandu a Macquarie Islandu. Velká francouzská stanice je na ostrovech Kerguelenách. Platí takové nepsané ujednání o držení polárních zemí: po pětiletém pobytu nějaké expedice se uznává právo faktické držby. Heard Island je jakousi cvičnou stanicí pro personál velké antarktické expedice, plánované pro budoucnost, která se má přímo usadit až za Rossovou ledovou barierou. Proto se také posádky na mém novém domově střídají po dvanácti měsících. Mimo to v tom ovšem hrají roli i ohledy na zdravotní stav členů stanice.

Křižníkem Australia jsme jeli 11 dní. Heard Island leží hodně na jihozápad od Melbourne, a moře bývá v té části Indického oceánu hodně neklidné. Se mnou jel ještě jeden lékař, určený pro stanici na Macquarie Islandu. Já jsem vystupoval dřív. Měli

jsme zvláštní smůlu s počasím. Už v sobotu, to jsme byli vlastně kousek od cíle cesty, jsme dostali radiotelegraficky radu meteorologa na ostrově, že přistání na Heard Islandu nebude v neděli možné, protože moře bude rozbouřené. Měl pravdu. Nemohli jsme přistát ještě ani v pondělí, a tak jsem zahájil svoji existenci na ostrově až třetího dne, v úterý. Celou dobu jsem si představoval, jak to tam všechno vlastně bude vypadat. Život strojí ale jedno překvapení za druhým.

### Přistání na ostrově

V úterý ráno mne vzbudil lodní steward s tím, že vylození začne brzo. Vyšel jsem honem na palubu, abych viděl ostrov, na němž mám ztrávit tak dlouhou dobu. Všechno, co se mi podařilo uvidět, byla mlha, mlha jak se patří londýnská. Pohled na celý Heard Island se mi naskytl až po měsíčním pobytu.

Snažil jsem se aspon vypátrat, kde je vlastně pobřeží. Lodní důstojník mi teprve potom řekl, že kotvíme skoro tři míle od pobřeží, a že pro mne přijede brzy člun. Člun se skutečně za chvíli objevil, vystoupili tři zarostlí polárníci, a začali jsme se vzájemně představovat. Na velké formality nebylo času, protože AUSTRALIA byla tak jako tak zdržena špatným počasím a měla ještě před sebou cestu na Macquarie Island.

Narychlo jsme se rozloučili, lezeme opatrně do člunu, začíná hned moje první práce na stanici. Zatím to nemá nic společného s medicinou. Skládáme všechny zásoby, určené pro náš tábor,

/pokr.str.10/

LEDY HEARD ISLANDU /pokr./

a poštu s křižníku na člun, a na břehu pak z člunu na souš. Nedovedl jsem si představit, že by se dalo při rozbouřeném moři nějak pracovat, ale šlo to, i když jsem jistě nebyl napoprvé zvláště úspěšný.

Konečně začíná vystupovat před námi tmavý pruh - pobřeží v mlze. Přistáváme na skalnaté pláži, najednou se z mlhy vynoří velký traktor, řidič bere člun do vleku a už nás táhne daleko na břeh. To proto, aby člun nesmetly vlny. A tak mi začala antarktická praxe.

Podnebí, poloha, povrah

Základními textiliemi na Heard Islandu jsou kožíšina a nylon. Kožíšina chrání proti mrazu, nylon proti větru. Morem naší stanice byl věčný vítr, který občas bez výstrahy přecházel v orkány nebo sněhové blizzardy. Měli vítr rychlost menší než 80 mil za hodinu, dá se v něm, třeba s obtížemi, ještě chodit. Je-li jeho rychlost vyšší, je jen jedna možnost: připlácnout se jako zába k zemi a modlit se, aby se orkán utišil dřív, než zmrznete.

Heard Island není vlastně nijak zvláště hluboko k jihu, jeho zeměpisná šířka je něco kolem 53 stupňů, tedy jako třeba zeměpisná šířka Flensburgu na dánských hranicích, ale není tam žádný Golfský proud, aby se tam počasí trochu ohřálo. Na pobřeží bývá nejnižší teplota kolem - 12 o C, zatím co na vrcholku sopečných kráterů, kam se ještě nikdo nedostal, mezi 30 až 40 o pod nulou.

Je to sopečný ostrov. Celý jeho povrch je zjizven stovkami kráterů všech možných velikostí. Krátery samy o sobě nejsou nijak zvláště nepříjemné, mají tu velkou výhodu, že jsou vždycky vidět. Pro chodce jsou daleko nebezpečnější ledové trhliny, hluboké někdy až několik set stop, nad nimiž mráz a vítr utvoří ze sněhu a ledu nebezpečné mosty. U těch se nikdy nedá říci, co je bezpečné a co ne. Takový most může přejít celá karavana lidí a nestane se nic. Ale hned za nimi jednotlivec beznadějně zapadne.

/Pokračování/

THEY DIE WITH THEIR BOOTS OFF

Three weeks after Frantisek Rohac, 42, First Secretary of the London Embassy, died "of heart failure while asleep" during a short visit to Prague, the death of Josef Hasa, 50, General Manager of Czechoslovak Gramophone Industry, is announced without any reference to the circumstances.

24 hours later the death sentence was passed on Dr. Mikoslav Deml, technical manager of the farm/formerly his own/which he sold to the Management of Czechoslovak Gramophone Industries. Dr. Deml was accused of hampering the work of the local collective farming group and sabotaging the farm's output.

Capital sentence was passed on him mainly because of a reference to his alleged wartime collaboration with the Germans, which, it was stated in court, resulted in the betrayal and death of some 40 Czechs. As to Hasa, before the 1948 coup he had to resign temporarily from the Management of the Gramophone Industries, accused of wrongly disposing of stocks of material and products. The present Minister of Agriculture, Nepomucky, was involved in this affair. Later, owing to Communist influence, Hasa, a high official of the propaganda section of the Central Committee of the Communist Party of Czechoslovakia, was able to resume his duties.

He is known to have frequently visited the farm at Lodenice, only ten miles from Prague. Now he has died suddenly, within 24 hours after the death sentence was passed on his friend and employee, Dr. M. Deml. FCI

"THERE WILL BE MORE KOREAS", SAID SIR Carl Barendsen, former New Zealand Ambassador to the US, and he expressed fear that the free world was in a worse position than in either 1914 or 1939. FCI

## CZECHOSLOVAKIA'S NATIONAL DAY

.....

By Dr.L. Rozboril.

The 28th of October is that to Czechs and Slovaks what the 26th of January is to Australians. When the first party of the First Fleet stepped ashore on that January day, 164 years ago, a new nation and a new state were born. Australia Day is, therefore, laying stress on F o u n d a t i o n.

When a free and independent Czechoslovakia was declared on 28th of October 1918, a new state was born but not a new nation. The history of Czechs and Slovaks goes back well over 1000 years. Why then, was such a recent day selected for Czechoslovakia's National Day?

Slovaks lost their independence to Hungarians in the tenth century, Czechs were conquered by Austrians at the beginning of the seventeenth century. The defeat and disintegration of the Austro-Hungarian Empire at the end of World War I, brought freedom to Czechs and Slovaks alike.

Lib e r a t i o n, then, is the first meaning of the 28th October. But the significance of Czechoslovakia's National Day surpasses the liberation aspect. On October 28th, 1918 a new Democracy came to life in Central Europe.

... Masaryk, Stefanik and Benes, the Czech and Slovak leaders, pledged themselves to the democratic ideas of the West and built the new state on Western pattern. The 20 years between the two World Wars saw Czechoslovakia flourish as the most advanced state in Central Europe and in Eastern Europe as well. The second and broader meaning of the 28th of October is, therefore, D e m o - c r a c y.

Nazis dismembered and enslaved Czechoslovakia in the time when not only Europe, but the whole world deserted the ideas Czechoslovakia stood so firmly for: International Co-operation within the League of Nations and collective security.

Nazis conquered the Republic of Czechoslovakia physically but their brutal force was not able to conquer the spirit of the 28th of October. Czechoslovakia fought for her freedom and kept her faith in democracy, until she emerged victorious.

By 1945 liberty was back in Czechoslovakia though democracy was struggling for survival.

It was apparent that a new crisis loomed ahead. The world was breaking up into two parts - the free and the Communist-dominated. Czechoslovakia was on the borderline. Which camp would she fall in to? Will internal strife between the forces of Communism and Democracy lead to a civil war? These were the questions millions asked. The Communist coup in February 1948 provided the answer.

The Communist usurpers are using different tactics now in their struggle to obliterate the 28th of October from the minds and hearts of the population. Communist falsification should win, where Nazi violence failed. "The Bolshevik Revolution paved the way to the 28th of October", blaze the trumpets of Red propaganda. But Czechoslovak citizens will not be deceived. They have not forgotten that Bolsheviks signed an armistice with the Germans and Austrians at Brest-Litovsk in 1917 and dishonourably left the fight. The Western Allies brought the war to a successful end without Russia and their victory meant freedom for both the Czechs and Slovaks.

The connection between the victo-

A DREAM WITHIN A DREAM

Edgar Allan Poe

Take this kiss upon the brow!  
 And, in parting from you now,  
 Thus much let me avow -  
 You are not wrong, who deem  
 That my days have been a dream.  
 Yet if Hope has flown away  
 In a night, or in a day,  
 In a vision, or in none,  
 Is it therefore the less gone?  
 All that we see or seem  
 Is but a dream within a dream.

I stand amid the roar  
 Of a surf-tormented shore,  
 And I hold within my hand  
 Grains of the golden sand -  
 How few! yet how they creep  
 Through my fingers to the deep,  
 While I weep - while I weep!  
 O God! can I not grasp  
 Them with a tighter clasp?  
 O God! can I not save  
 One from the pitiless wave?  
 Is all that we see or seem  
 But a dream within a dream?

=====

CZECHOSLOVAKIA'S NATIONAL DAY

(Continued) ries of Western Democracies in the two World Wars and a free Czechoslovakia underlines the third meaning of the 28th of October: Alliance with the USA, Great Britain and France.

Let us repeat it: Liberty, Democracy and Alliance with the West, these are the ideas the 28th of October stands for. It is common knowledge that the present Communist Government is Czechoslovakia stands for oppression, dictatorship and alliance with Soviet Russia. This policy, this denial of everything we loved, believed in and worked for, drove us from our homes into exile. By remembering the 28th of Octo-

ber here, on Australian soil, we are playing our part in the Cold War. We are trying to draw the attention of the free world to the suffering of our people at home, who - in their majority - remained faithful to Democracy.

Further, we are trying to put hope into their hearts by showing publicly that we are working for their liberation. Let us pray that the day is not too far away when Czechoslovakia will return to the ideals of the 28th of October 1918.

TWO SEPARATE ARMIES

October 5th is celebrated in Czechoslovakia as the Day of the Czechoslovak Army, for on that day in 1944, Soviet Army first penetrated into what once used to be Czechoslovak territory, Sub-Carpathian Ruthenia. Within a year, this area was annexed by USSR who, since it was liberated, had never allowed it to be administered by the Czech Government.

1952 marks innovation in the official framing of Army Day. Two orders of the day have been published side by side: one issued by the Minister of National Defence, General Dr.A.Cepicka, and the other by the Minister of National Security, General Karol Bacilek. Both armies are believed to be of almost equal strength, each consisting of 150.000 men.

The Minister of National Defence addresses his troops: "Comrade soldiers, lance-corporals and NCO's, Comrade Officers and Generals!"

The Minister of National Security addresses "members of the frontier guards and armed units of the Ministry of National Security! Soldiers, NCO's and officers!"

COMMUNIST HOME GUARD

Besides an army and an air force and six police bodies under the Ministry of National Security, there are at the moment almost 2,000,000 people working in war industries and supporting branches of production.

These people are enlisted on a "voluntary-MUST" basis into half a dozen semi-military organisations which they were induced to enter with completely different aims from those with which they were faced on the sudden linking up of these organisations with a new nation-wide body called "Union for Co-operation with the Army" of which they automatically became collective members.

Now the Minister of National Defence has declared that collective membership by the "Union of Czechoslovak Youth", "Federation of Postal Pigeon Breeders", "Voluntary Aviation Union", "Voluntary Union for People's Motoring", or the "Union of Radio Amateurs" is not satisfactory. Based on the example of the Soviet DOSAAF (Soviet Organisation for Co-operation with Armed Forces) its Czechoslovak counterpart will become a nation-wide body including all such sportsmen as motorcyclists, motorists, flyers, skiers, parachutists, equestrians, radio amateurs, gliding club members etc. Individual membership by masses is sought.

These organisations will co-operate with administrative bodies for anti-aircraft defence and for defence against chemical and other warfare. The word "voluntary" is omitted, and recruitment begins at once. Failure to enlist everyone in one or another branch of the new military organisation "must be open to public criticism", said the Minister, concluding: "Ruthless steps must be taken against those who would stand in the way of free criticism and even attempt to suppress it!"

FCI.

NEW AMBASSADOR TO USA

The new Czechoslovak Ambassador to Washington, Karel Petrzelka, Doctor of Law, is expected to offer the release of William Nathan OATIS, the US correspondent, serving a long sentence for alleged espionage in Prague. If so, he has good reason to go to USA. A former employee of the Ministry of Foreign Trade, he will attempt to unfreeze a steel mill ordered and paid for but not delivered by USA.

FCI

FOUR SLOVAKS TO DIE

The State Court, after a three day session, sentenced four Slovaks to death and four to long terms for alleged anti-state activities, espionage and several murders.

RUDE PRAVO (Red Right) said: "In accordance with enemy propagandist directives from the American transmitter "White Legion" and with orders from the US Intelligence Service, the accused planned forcibly to overthrow the people's democratic regime and to re-establish a clerical-fascist so-called Slovak state as an American colony

Those sentenced to death are: M. Mihok, J. Resetko, B. Gruber, F. Bognar. Life imprisonment: S. Hadac, J. Minarik, J. Lezak and M. Madej.

Some are said to have received terrorist training in Vienna.

FCI

FLASHLIGHTS FROM CZECHOSLOVAKIA

---Civil and public servants have been questioned as to their knowledge of Russian and German. --- One of the best Czech horsemen, Col. Kadainka is serving an 18 year sentence in Opava. ---



Navštivte nově otevřené  
 COFFEE LOUNGE - LANDSDOWN  
 26 Collins Street  
 /mezi Exhibition & Spring St./  
 Melbourne - City

Podáváme nejlepší kafičko  
 v Melbourne  
 Kontinentální jídla, domácí dorty

Srdečně zve Karel Maršíček

PRÁVĚ AMERICKE MONTGOMERÁKY  
 /nepromokavé s vložkou/  
 zhotovuje dle míry

JOSEF NECHVÁTAL  
 pražsko - vídeňský krejčí

468 Bridge Rd., RICHMOND, Melbourne  
 Telefon JA 1341

Nejnovější americké a kontin.styly

OPRAVU VŠECH DRUHŮ HODIN  
 spolehlivě provede  
 bývalý pražský hodinář  
 s dřívější 2 letou praxí ve Švýcarech

BOHUMIL SCHMIDT  
 7 Hardware St., Melbourne-City  
 /ulička z Bourke St., mezi Elizabeth  
 St. & Queen St./

Telefon MU 1046

ZLOBÍ VÁS OČI?  
 Potřebujete brýle!

Navštivte s důvěrou krajský  
 optický závod  
 "OPTO"

430 Bourke St., Melbourne-City  
 Telefon MU 4093

Otevřeno denně 9-18, v sobotu 9-13  
 Mluvíme česky i slovensky

ČESKÉ KNIHY,  
 romány-beletrie-hudebniny-  
 umělecké knihy - slovníky-  
 učebnice a jiné knihy ve  
 všech světových jazycích  
 dodá neb objedná

E.F.G.-English & Foreign Bookshop  
 28 Martin Place, Sydney, NSW  
 nebo

Doporučujeme čs.týdeník  
 Č E C H O S L O V Á K V ZAHRANIČÍ  
 jakož i anglické FEATURES AND NEWS  
 FROM BEHIND THE IRON CURTAIN

Vydává přátelská Informační služba  
 svobodného Československa / F C I /,  
 red.J.Josten, 37 Tregunter Road,  
 London, S.W.10, England

A.M.P., Lane off Edward St.,  
 Brisbane, QLD  
 Vyžádejte si náš seznam knih  
 Použijte naší Lay-By služby

Objednejte si  
 N E W Y O R S K É L I S T Y  
 435 East 86th St., New York 28, NY, USA  
 Vycházejí třikrát týdně

=====  
 PRODÁM MOTOCYKL 250 ccm za £ 50/-. Zájemci necht předem oznámí pís.svoji  
 návštěvu na adr.: V.Šipr, Ladies Catholic College, Parliament Pl., E.Melbourne  
 =====

PRÁTELE HLEDAJÍ: Karla Vaníčka, Františka Ondrovčíka, Karla Dragona/dopis  
 z Rak. v S./, Rudolfa Vobořila, Miroslava Truhláře, Annu Brůžkovou, prof. Ottu  
 Horáčka, Jana Lehnery, Jana Fazekaše, Stanislava Charváta, Karla Konečného,  
 Václava Čeplechu, Jaromíra Bártu s rodinou, Marii a Stanislava Vanroyi,  
 Václava Kozáka/z Peček/, Karla Otýpku, Libuši Němcovou a Jarmilu Kulhanovou.  
 Zjistíme-li adresy hledaných, oznámíme jim, kdo se na ně dotazuje. Tazatelům  
 přímo adresy nesdělujeme.--Udějte laskavě datum neb číslo našeho listu, ve  
 kterém bylo po Vás pátráno, aby byla usnadněna naše práce. HD

=====  
 HLAS DOMOVA vychází čtrnáctidenně. Řídí redakční kruh. Adresa: Hlas domova,  
 4 Erin St., Richmond, E.1, Vic. Telefon JA 3380/po úřed.hodinách/.-Předplatné  
 na rok sh 37/-, na půl roku sh 19/-, na 7 čísel sh 10/-, jednotlivě sh 1/6.